

Súd: Okresný súd Bardejov  
Spisová značka: 1P/25/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8221200555  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 03. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková  
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2021:8221200555.1

## Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci starostlivosti súdu o maloletých X/ F. Č., D.. XX.X.XXXX, H. N. U., R. H.P. X, H..Č.. D. H. XX, dieťaťa W. Č., D.. XX.XX.XXXX, H. N. U., R. H. X, t.č. D. H. XX, otec neuvedený a 2/ U. Č., D.. X.XX.XXXX, H. N. U., R. H. X, H..Č.. D.D. H. XX, dieťaťa rodičov W. Č., D.. XX.XX.XXXX, H. N.P. U., R. H. X, H.. Č.. D. H. XX V. O. Č.G., D.. XX.X.XXXX, H. N. U., R. H. X, o nariadenie neodkladného opatrenia s prísl., takto

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení :

I. Maloletí F. Č., D.. XX.X.XXXX V. U. Č., D.. X.XX.XXXX sa dočasne z v e r u j ú do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

II. U k l a d á rodičom maloletých P. F. Č., D.. XX.X.XXXX V. U. Č., D.. X.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

III. Rodičom maloletej W. Č.G., D.. XX.XX.XXXX V. O. Č., D.. XX.X.XXXX u k l a d á povinnosť predbežne prispievať na výchovu a výživu mal. U. Č., D.. X.XX.XXXX každému z nich vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona mesačne, vždy k 15. dňu v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred k rukám Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník a to odo dňa umiestnenia maloletej do Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

IV. Matke maloletého W. Č., D.. XX.XX.XXXX u k l a d á povinnosť predbežne prispievať na výchovu a výživu mal. F. Č., D.. XX.X.XXXX vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona mesačne, vždy k 15. dňu v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred k rukám Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník a to odo dňa umiestnenia maloletého do Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

V. Z a č í n a konanie o výkon uznesenia Okresného súdu Bardejov zo dňa 19.3.2021, č.k. 1P/25/2021 - 8.

VI. Z a č í n a konanie o náhradnú starostlivosť u maloletých F. Č., D.. XX.X.XXXX V. U. Č., D.. X.XX.XXXX.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov sa podaným návrhom domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by maloletých U. V. F. Č. dočasne umiestnil do ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník.

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že na základe podnetu z Okresného riaditeľstva policajného zboru v Bardejove, odbor poriadkovej polície, obvodné oddelenie policajného zboru v Kurove, ako aj samotným šetrením v rodine bolo zistené, že matka spolu s druhom zanedbáva starostlivosť o maloleté deti. Matka so svojimi maloletými deťmi do novembra 2020 žila v spoločnej domácnosti so svojimi rodičmi v bytovej jednotke, ktorá je súčasťou bytového domu v miestnej rómskej osade mesta Lipany. Obytný dom je tmavý, špinavý a plný túlavých psov. V spoločnej domácnosti žije 26 rodinných príslušníkov. Matka s maloletými deťmi a jej rodičmi obývala samostatnú malú izbičku, ktorá pôvodne slúžila ako sociálne zariadenie domácnosti. V tejto izbe mala rodina 2 postele a piecku. Domácnosť je napojená na elektrickú energiu, vodu čerpajú z miestneho zdroja výtlačníka vody, ktorý je napojený na čipy a obyvatelia platia mesačné poplatky prislúchajúce množstvu odčerpanej vody. Hygiena domácnosti je aj vzhľadom na lokalitu a komunitu na veľmi nízkej úrovni. Matka t.č. žije v obci Nižný Tvarožec, kam odišla v novembri 2020 aj s oboma maloletými deťmi Romanom a Lenkou, ktoré má vo svojej starostlivosti. Žijú v domácnosti druhá matka, ktorého matka spoznala cez sociálne siete. Žijú v chatrči, ktorá pozostáva z dvoch miestností. Domácnosť je zariadená iba nevyhnutným nábytkom. V domácnosti sa nenachádza sociálne zariadenie a nie je zavedená tečúca voda. Hygiena v domácnosti je primeraná podmienkam miestnej komunity. Príjmom matky sú štátne sociálne dávky, ktoré pozostávajú z prídavku na 1 dieťa, ktoré sú jej vyplácané prostredníctvom Inštitútu osobitného príjemcu v mieste trvalého bydliska. Terajší druh matky I. G., D.. XX.XX.XXXX rad požíva alkoholické nápoje. Nie je v evidencii UoZ tunajšieho úradu. Je bez príjmu. Jeho manželka O. G., D. XX.X.XXXX sa od neho odsťahovala spolu s deťmi v mesiaci október 2020 do domácnosti svojich rodičov v obci Zborov. Manželka sa často sťažovala, že na výchovu mal. detí je sama, manžel jej so starostlivosťou o deti a domácnosť nepomáha. Taktiež sa v minulosti manželka pred terénnymi sociálnymi pracovníkmi sťažovala, že ju manžel fyzicky napáda, bije ju, vyhráža sa jej. Má problém s hazardnými hrami. Z obavy o svoj život a deti odišla k svojim rodičom. Z manželstva I. G. pochádza 6 maloletých detí, jedno z maloletých detí je osvojené. V súčasnosti na súde prebieha konanie o rozvod manželstva a úpravu práv a povinností k maloletým deťom. Maloletý Roman bol od 8.3.2021 do 16.3.2021 hospitalizovaný na chirurgickom oddelení NsP Bardejov z dôvodu fyzického poranenia. Maloletá Lenka je v domácej starostlivosti s matkou. Z podnetu o prešetrenie rodinných pomerov z Okresného riaditeľstva policajného zboru v Bardejove, odbor poriadkovej polície, obvodné oddelenie policajného zboru v Kurove je zrejme, že dňa 8.3.2021 v čase 23.45 h oznámila na OOPZ v Kurove W. Č. fyzické napadnutie svojho štvorročného maloletého syna Romana Červenáka, nar. 31.3.2017 svojim druhom I. G., D.. XX.XX.XXXX, ktorého ho dňa 5.3.2021 v čase cca 14.00 hod. v mieste bydliska v zlosti, že chlapec sa znovu pomočil ťahal za penis a to tak, že mu spôsobil tržnú ranu na penise o dĺžke 1,5 cm. Z lekárskej správy, ktorú W. Č. predložila pri podaní oznámenia vyplýva, že maloletý F. Č. má viacero zranení staršieho dáta, ktoré sú v štádiu hojenia, kde je dôvod domnievať sa, že zranenia maloletému spôsobil druh I. G.. Ďalej v lekárskej správe sa uvádza, že matka maloletého W. Č. o svojich deťoch nevie nič, ani dátum narodenia, nezaujíma sa o nich. Šetrením pomerov bolo zistené, že matka deti je sociálne aj mentálne zaostala, komunikácia s ňou je problematická, veľmi ťažká, na úrovni mentálnej zaostalosti. Nemá patričné rodičovské schopnosti a zručnosti. Je bez príjmu. Prídavky na dieťa sú vyplácané cez osobitného príjemcu z dôvodu neplnenia účelu. Peniaze si z miesta trvalého pobytu nevyzdvihne pre obavy z konfliktov miestnej komunity, ktorú opustila. Prídavky na maloletú Lenku poberá jej otec a sú vyplácané taktiež cez osobitného príjemcu. Maloleté deti v domácnosti druhá matka nemajú vytvorené vhodné podmienky na priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin. Matka ako aj jej druh nemajú žiaden príjem. Finančné problémy rodiny ohrozujú deti. V domácnosti sa nenachádzajú potraviny, ani nie je navarené. Druh peniaze do rodiny zabezpečuje len tak, že predá drevo, ktoré je určené pre vykurovanie jeho domácnosti. Žiada o jedlo a potraviny svojich bratov, ktorí žijú v blízkosti jeho obydli. Maloleté deti nemajú zabezpečenú pravidelnú hygienu, matka ich k hygienickým návykom nevedie, sú špinavé, zavšivavené, oblečené neprimerané ročnému obdobiu. Maloleté deti od odchodu z miesta bydliska nie sú pod kontrolou detskej lekárky. Nemajú k dispozícii kartičky poisťencov, ktoré zostali taktiež v mieste trvalého pobytu. Maloleté deti pochádzajú zo vzťahov matky. Maloleté deti majú ešte jedného súrodencu - F. Č., D.. XX.X.XXXX, ktorá bola uznesením o nariadení neodkladného opatrenia, zverená do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, Medzilaborce. Domnelým otcom maloletého F. V. F. je O. Č., D.. XX.X.XXXX, trvale bytom Lipany, R. H. X, ktorý je otcom maloletej Lenky, ale v rodnom liste zapísaný nie je. Podľa udania matky a informácii dostupných od TSP mesta Lipany, domnelý otec matku s mal. deťmi ešte pred pôrodom mal. Roberty opustil a odišiel bývať do inej domácnosti k novej družke. Na starostlivosť o maloleté deti ostala W. Č. sama. Pri pohovore uviedla, že otec mal. detí o svoje deti neprejavuje žiaden záujem a ani im neprispieva na výživu. Otec maloletej Lenky t.č. žije v spoločnej domácnosti so svojou družkou, s ktorou má 1 maloleté dieťa. Žijú vo veľmi skromných podmienkach a so starostlivosťou o maloleté

dieťa O. Č. svojej družke nepomáha. O svoju dcéru Lenku sa zaujíma, je poberateľom prídavku na dieťa, ale pri návšteve maloletej v mieste trvalého bydliska prenecháva všetku starostlivosť o maloletú svojej matke. Oddeleniu SPODaSK Bardejov, ako aj SPODaSK Prešov sa nepodarilo nájsť fyzickú osobu, ktorá by bola ochotná a schopná zabezpečovať starostlivosť o vyššie uvedené maloleté deti. Rodičia otca maloletej Lenky majú v starostlivosti 5 maloletých detí. Rodina obýva bytovú jednotku v miestnej osade mesta Lipany, ktorá sa nachádza oproti bytovej jednotke starých rodičov zo strany matky. Domácnosť pozostáva z 2 obytných miestností, ktoré sú zariadené veľmi skromným nábytkom. Domácnosť nie je napojená na elektrickú energiu, vodu rodina čerpá z miestneho zdroja výtlačníka vody, ktorý je napojený na čipy a obyvatelia platia mesačné poplatky prislúchajúce množstvu odčerpanej vody. Hygiena domácnosti je aj vzhľadom na lokalitu a komunitu na veľmi nízkej úrovni. V tejto bytovej jednotke žije 15 členov rodiny. Obytný dom je tmavý, špinavý a plný túlavých psov. Rodičia matky dieťaťa sú dlhodobo monitorovaná ÚPSVaR Prešov a terénnymi pracovníkmi mesta Lipany už od času, kedy bola matka maloletá a mala 7 maloletých súrodencov. Dôvodom evidencie boli hlavne problémy súvisiace so zanedbávaním starostlivosti rodičov o maloleté deti a s tým súvisiace problémy so záškoláctvom. Rodičia zanedbávali starostlivosť o ich osobnú hygienu, deti chodili špinavé, často boli videné, ako aj spolu s matkou hrábú v kontajneroch. Pretrvávalo záškoláctvo, za čo boli obaja rodičia odsúdení na trest odňatia slobody nepodmienečne. Maloletí súrodenci matky sú umiestnení v CDR sv. Nikolaja Medzilaborce doteraz.

3. Z rodného listu maloletého F. Č. vyplýva, že sa narodil dňa XX.X.XXXX matke W. Č., D.. XX.XX.XXXX. Z rodného listu maloletej U. Č. S., že sa narodila dňa X.XX.XXXX rodičom W. Č., D.. XX.XX.XXXX V. O. Č., D.. XX.X.XXXX.

4. Podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku (ďalej aj CMP) :

(1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

5. Podľa § 366 Civilného mimosporového poriadku neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

6. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Predovšetkým je potrebné poukázať na to, že pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení je rozsah dôkazných prostriedkov zúžený. Nie je potrebné, a vzhľadom na časovú neodkladnosť ani vhodné vykonávať dokazovanie v takom rozsahu, ako pri rozhodovaní vo veci samej, avšak je nutné, aby boli základné skutočnosti, ktoré tvoria podklad pre rozhodnutie, aspoň osvedčené. Za osvedčené možno považovať tie skutočnosti, o ktorých boli predložené dôkazy, resp. sú medzi účastníkmi nesporné.

8. S ohľadom na vyššie zistené skutočnosti súd dospel k záveru, že v tomto prípade sú zdravý a priaznivý vývoj, riadna výchova a starostlivosť o maloleté deti Červeňákové ohrozené a preto je nevyhnutné ich okamžité odovzdanie do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, ktoré zabezpečí ich výživu, starostlivosť a výchovu v adekvátnom rozsahu a hlavne primeranú veku maloletých. Rodičia nevykonávajú starostlivosť o maloletých. Deti sa opakovane túlajú, sú špinavé a neprimerane oblečené. Dokonca mal. Romanovi boli fyzicky ublížené. Sú bez poskytnutia základnej zdravotnej starostlivosti zo strany rodičov. Rodičia vôbec nemajú snahu uvedenú situáciu riešiť a to už dlhšiu dobu, nemajú rodičovské zručnosti. Teda rodičia absolútne zanedbávajú výchovu a starostlivosť svojich detí, aká sa od nich očakáva a vôbec neplnia svoje povinnosti rodičov vyplývajúcich z ust. Zákona o rodine. Rovnako nebola zistená fyzická osoba, ktorá by mohla zabezpečovať aspoň dočasnú náhradnú osobnú starostlivosť o maloletých. U najbližších príbuzných to nebolo možné z obdobných dôvodov ako na

strane rodičov. Maloletí potrebujú adekvátnu starostlivosť a sú na takúto starostlivosť odkázaní a preto je ich dočasné zverenie do Centra pre deti a rodinu Svidník potrebné a nevyhnutné a je v ich záujme.

9. Preto súd návrhu navrhovateľa vyhovel a rozhodol podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia ( odsek I, II výroku uznesenia ), a teda dočasne zveril maloletých do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník a rodičom uložil povinnosť maloletých odovzdať do uvedeného zariadenia.

10. O uložení povinnosti rodičov maloletých prispievať na výživu maloletých súd rozhodol podľa § 366 Civilného mimosporového poriadku v spojení s § 81 Zákona o rodine s tým, že súd určil vyživovaciu povinnosť rodičom oboch detí v nevyhnutnom rozsahu a to v minimálnom rozsahu ( podľa § 62 ods. 3 ZR ) mesačne ( ods. III, IV výroku uznesenia ).

11. Podľa § 376 ods. 2, 3 CMP súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu.

12. Postupom podľa cit. ust. CMP súd začal z úradnej povinnosti aj výkon tohto rozhodnutia súdu s postupom podľa § 378 CMP ( ods. V výroku uznesenia ).

13. Postupom podľa ust. § 23 ods. 2 CMP súd začal z úradnej povinnosti aj konanie o náhradnú starostlivosť u mal. U. Č. V. F. Č. ( ods. VI výroku uznesenia ).

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov, písomne v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje, e) podpis, f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené (odsek I, II výroku uznesenia, § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku ). Inak je vykonateľné doručením.

Podľa § 378 CMP po vydaní uznesenia o nariadení výkonu rozhodnutia alebo súčasne s vydaním tohto uznesenia môže súd vykonať úkony a opatrenia smerujúce k tomu, aby došlo k dobrovoľnému splneniu povinnosti.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.